

儿时的旧时光

□王晨安(河南平顶山)

小时候,我是和奶奶一起生活的。那段时光,至今记忆犹新。

奶奶是个好人,心善。小时候,我就记得奶奶爱帮助有困难的人,若遇到要饭的,奶奶又是给馍又是给衣服的。耳濡目染,每当自己看到有困难的人,如果不上前帮一把,心里就不舒服。

老家的村上有有个孤寡老人宋老太,70多岁了,女儿年纪轻轻的就去世了,和一个小外孙相依为命。我上初三的一个麦收季节,学校放假回家收麦。那时没有收割机,麦子都是用镰刀割的。白天在自家田地里割完麦子,傍晚回家时,看到宋老太还在地里佝偻着身子割麦,同情之心油然而生,很想帮帮宋老太,但看到地里还有很多人,觉得不好意思,就回家了。吃过晚饭,家人都睡了,自己悄悄起来,轻轻磨磨镰刀,趁着月色到地里帮宋老太割麦,边割边和老太太唠嗑。我已经割了一天麦,腰疼得厉害,就跪在地上割一会儿,再直起腰割一会儿,一直帮老太太割完才回家,也不知道半夜几点回去的,倒头便睡,只记得第二天早上睡过了头,奶奶叫我下地干活时还头脑涨。后来离开村子到平顶山上学,回家时总不忘到这个孤苦伶仃的老太太家坐坐,她曾给我说啥时候吃够豆腐再死也不亏了,于是我打算有一天上班挣到工资给老太太买些好吃的,让老太太吃够,但老太太没有等到我上班就去世了,至今想起还觉得遗憾。

后来我求学、娶妻、生子。但儿时的旧时光,深深地刻在了我的脑海里;奶奶的言传身教更是深深印在了我的心里,鞭策着我要做个好心人。现在,我在学校教导处工作,活多又繁杂。每当觉得工作劳累时,我就会回想起小时候在农村老家的日子,夏天顶着烈日锄地,冬天冒着寒风拾粪,没有一个冬天手不冻裂。我就想:难道现在的工作比那时候还累吗?所以,我从没有叫苦叫累,总是任劳任怨,兢兢业业。



大山中的养蜂人

□和牵雨(浙江杭州)

我今天给大家讲述的是一个不是故事的故事。

距离我的家乡平顶山市百十里外的鲁山县尧山镇,位于连绵的伏牛山脉中央。从郑尧高速尽头尧山镇下高速转入国道,盘山而上,半山腰处有一山村名斗咀村。故事的主人公和他的蜜蜂们就生活在这里。

一个周末,我与父母去山中游玩,无意中路过此处。看到山坡上一处闲置的农家旧屋,土墙泥瓦,木质窗棂;青草石磨,日光半掩。门前的梨花正开得热闹。风过处,吹落一地花瓣雨,摇曳四散梨花香。梨花丛中,几只采蜜的山蜂引起了我们的注意,绕到屋后,与一养蜂村民相遇,他热情地邀请我们去他的小院儿中看他养的蜜蜂。

这位养蜂人姓陈,50多岁的年纪,身材矮小精瘦,面孔黝黑,看上去老实憨厚。他一共兄弟四人,自己排行第二,人称陈二娃。踏进陈二娃的小院,有点儿出乎意料,院子虽然很旧,但收拾得干干净净,坐北朝南的老屋是他故去父母的房子,已经挂锁封存。石条堆砌的台阶没有一丝灰尘,土夯的院子地坪上有一些刚刚钻出的茸茸小草,嫩绿嫩绿的,在微风中摇曳。院子中有20多个土蜂箱,木搭的,泥砌的,砖垒的,有的固定在土墙上,有的悬挂在树杈间,更多的是靠墙散放。一些蜜蜂围绕着蜂箱忙碌着。两间西厢房由陈二娃住着,堂屋里摆放着两个老物件儿:一台12英寸黑白电视机和一台双喇叭手提录音机。巡视一圈,没有看到女主人生活的痕迹。

攀谈中,陈二娃的话语中透着浓浓的遗憾:“俺从出生便生活在这儿,过去家穷,没有女人愿意嫁到山里来。爹娘辛辛苦苦给大哥娶了媳妇儿,两个弟弟趁着年轻闯出了大山,只有俺留下来守着老家,也错过了娶媳妇儿的好时机。”我们安慰他:“你现在

有养蜂的手艺,生活会越来越富裕,说上一房媳妇儿不算什么难事。”

说起他心爱的蜜蜂,陈二娃兴致重新高涨。他告诉我们,“俺养的这种土蜂是从山里的野蜂引来的。你们看,这种土蜂个头很小,比起那些赶着花期采蜜的普通蜜蜂,大概只有它们一半大小,它们采蜜的产量也远远低于普通蜜蜂。”陈二娃戴上简易防护罩,将蜂箱中的蜂巢取出让我们观看,告诉我们哪个是蜂王,哪些是幼蜂。

与大多蜜蜂随采随取的方式不同,这种土蜂蜜一年只能采制一次,要到10月份左右的秋天才可采取。陈二娃养蜂从最初的一两箱,慢慢扩展到现在的20多箱。这些蜂箱就放置在自家的房前屋后,杂采大山中的四季野花,无农药、无污染,所产当然也是最安全的绿色土蜂蜜。

由于地处深山,我们有点儿担心他的蜂蜜销路,“蜂蜜采制下来,怎么卖呢?”说起这个,陈二娃脸上的自豪挡也挡不住。“俺的蜂蜜根本不用做广告,买蜜的都是慕名而来。现场采,现场装,现场称,不愁卖。”

陈二娃有点儿害羞地跟我们说,这几年公路修到了大山里,来山里旅游的人越来越多,对土蜂蜜的需求也越来越大。他最大的愿望就是想继续做好土蜂的养殖,多赚一些钱,能娶上一个媳妇就满足了。

离开前,我们与陈二娃约定,等秋天来买他的蜂蜜。

由于求学在外,我没能秋天与父母再去购买陈二娃的蜂蜜,但妈妈却将一罐蜂蜜快递到了我的学校。琥珀色的蜜在阳光下流转着诱人的色泽。用干净的勺子舀出一点蜂蜜,放入口中,一股甜香满溢。细细品来,有荆花的味道,也有香花的香甜……想来这大山中的四季花香都可以从这一罐儿蜂蜜中品出。

不知道陈二娃叔叔的幸福生活开始了没有?

微历史

251.并非情种

唐玄宗李隆基先生与杨贵妃女士的情感故事至今为影视作品津津乐道,李隆基仿佛“情圣”一般。其实,安史之乱爆发时,李隆基的后宫各种级别的嫔妃高达四万人,全供皇帝先生一人享用。纵观中国历史上上下五千年,还没一个皇帝的皇官能突破这个数字。

252.家事难断

郭子仪是唐朝名臣,做过太尉、中书令、兵部尚书,还兼过宰相。唐代宗李豫对他十分尊重,把女儿升平公主嫁给了郭子仪的儿子郭暖。有一次公主与郭暖吵嘴,郭暖嚷嚷道:“你别耍公主脾气,俺爹要想当皇帝,恐怕轮不到你爹!”公主立马跑回娘家把这句恶毒之极的话学给皇帝老爸听。唐代宗听后微微一笑说:“这话属实,你公公若真想当皇帝,这天底下真说不定是谁的!”

郭子仪听说儿子惹了大祸,连忙绑了郭暖进宫请罪。唐代宗反倒劝郭子仪说:“不痴不聋,不做阿家翁(当老公婆会装聋作哑)。小两口闹别扭时说的话,不可当真。”此事以郭子仪责打郭暖几十棍了结。

253.大唐式微

唐代宗时代,大唐的强盛日渐式微。吐蕃国(西藏)不停侵犯边境,回纥汗国(漠北突厥民族)曾助唐朝皇帝结束安史之乱,现在天天缠着要赏赐,经常赶着一大批马让大唐收购(一匹马要价四十匹绸缎)。公元755年,竟有一万四匹马围着长安城强买强卖。驻长安的回纥使节经常闹市滋事甚至杀人,唐代宗诏示不予追究。

254.骄纵惹祸

元载是唐代宗时期的宰相,自以为文武全才,还出过十卷本的个人文集,于是就骄傲起来。公元777年三月二十八日,唐代宗李豫突然翻脸,下令逮捕元载,当天下达诏命其自裁。元载在狱中向狱卒求情说:“让我死得痛快点!”狱卒笑着说:“恐怕你得受点小委屈。”然后脱下臭袜子塞入元载口中,将其处决。

255.贪得无厌

贪官的贪腐轨迹都是由小打小闹发展到贪得无厌。公元777年三月,唐朝宰相元载被杀后,纪检监察部门从其家中搜出大量金银珠宝,仅胡椒就有八百石。一石若换算成今天的重量单位,大概是60公斤(120斤)。这样算来,八百石就是96000斤,也就是48吨。一个宰相,家里存48吨胡椒,你不怕呛死你!!

(老白)



平顶山晚报、平顶山新闻网、河南豫菜文化研究会平顶山分会主办

“诚信经营 放心消费”餐饮示范店(部分)公示

报名咨询电话:13523265878

监督投诉电话:0375-7035579

阿里巴巴餐饮KTV(婚宴)

电话:0375-2861111

马记大酒店

电话:0375-3302222

清真摆师傅坛子鸡(烧鸡)米线店

电话:15836930200

御香斋曹氏带皮焖羊

电话:0375-2906868

喜客来快餐厅

电话:0375-7088111

石姐热干面

电话:18903750058

红焖甲鱼

电话:0375-3686777